

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Дьячкова Георгия Сергеевича на тему «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Налоговое регулирование нефтегазового сектора экономики является одной из наиболее важных составляющих экономической политики, обеспечивающей стабильность государственных доходов в условиях внешних вызовов, существенно изменивших параметры макроэкономического окружения, в котором происходит развитие отрасли. Процесс налогового регулирования осложняется разнообразием природно-геологических и географических условий, в которых происходит добыча нефти и природного газа, что предопределило и сложность системы налогообложения. В связи с этим выбранная тема диссертационной работы Г.С. Дьячкова и поставленные им задачи являются актуальными.

Из анализа содержания исследования можно сделать вывод о том, что оно имеет как теоретическую, так и практическую значимость.

Теоретическая значимость работы заключается в развитии теоретических и методических вопросов налогового регулирования нефтегазового сектора экономики. В работе доказано, что результативность налогового регулирования нефтегазовой отрасли может быть достигнута на основе рентного подхода, направленного на обеспечение максимально допустимой налоговой нагрузки при условии приемлемой доходности инвестиций и достижения максимально возможного уровня коэффициента извлечения запасов сырья из недр. Интересным выводом автора, представляющим научную новизну, является выделение новой разновидности дифференциальной ренты II – горно-технологической ренты, генерируемой при разработке запасов углеводородного сырья, требующей инвестиций в принципиально новые технологии добычи. Разработанный Г.С. Дьячковым научно-методический подход к обоснованию налоговых нововведений с использованием разработанной информационной системы налогообложения является востребованным инструментарием,

обеспечивающим оперативность и обоснованность принятия решений в условиях изменяющегося налогового законодательства и нестабильных геополитических и макроэкономических условий.

Практическая значимость работы заключается в возможности повышения результативности налогового регулирования при использовании рентного подхода и обоснованности прогнозирования доходной базы бюджетов бюджетной системы при использовании информационной системы нефтегазового налогообложения (ИСНГН). Нельзя не отметить справедливость вывода автора о необходимости усовершенствования налогового администрирования в области нефтегазового налогообложения, в том числе путем установления единого информационного ресурса для расчета налоговых платежей.

В работе исследованы основные действующие инструменты дифференциации налоговых условий в нефтегазодобывающей отрасли: региональные льготы, меры стимулирования разработки трудноизвлекаемых запасов, особый налоговый режим новых морских месторождений и налоговый режим НДС. В целях анализа эффективности этих инструментов использована статистика ФНС России, а также расчеты автора.

Несмотря на высокую степень обоснованности теоретических выводов автора некоторые положения требуют дополнительного обоснования:

1) отмечая научную новизну предложенной классификации нефтегазовых налоговых систем, в основе которой лежит принцип их моно- или полирежимности, в то же время неясно, какую роль в исследовании играют понятия «полирежимная» и «монорежимная» системы;

2) в работе не показан механизм администрирования самой ИСНГН, а именно кто должен являться администратором системы, каков круг пользователей, как организован процесс актуализации данных, связь с отраслевыми базами данных в свете развивающейся цифровизации нефтегазодобывающей отрасли.

Указанные недостатки не снижают значимость проведенного исследования, а скорее являются рекомендациями для дальнейших

исследований.

Автореферат диссертации Г.С. Дьячкова структурирован, использован научный стиль изложения полученных результатов, представлены таблицы и иллюстрации, что позволяет более полно воспринимать результаты исследования, содержание работы изложено логично и последовательно. Результаты диссертационного исследования соответствуют заявленным в автореферате пунктам паспорта специальности, подтверждают научную новизну исследования.

Диссертация обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, является законченным научным исследованием, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Дьячков Георгий Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

«14» мая 2024 г.

Петрова Ирина Вениаминовна,  
кандидат экономических наук, научный сотрудник  
Федеральное государственное бюджетное учреждение  
«Научно-исследовательский финансовый институт  
Министерства финансов Российской Федерации»

Почтовый индекс: 127006  
Адрес: г. Москва, Настасьинский переулок, дом 3, строение 2  
Тел.: +7 495 699-74-14, +7 903 000 84 42  
E-mail: Petrova@nifi.ru

